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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

18 kor. Negyedévre. . 3 kor.
6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

, választási
visszaélések

büntetése.
A választásokon előforduló vissza­

él sek miként való büntetését az 1878. 
\ I. c. (Btk.) szabályozza és pedig a 
1 189. §§-bau. Az uj választójogi
reformba az itt lefektetett elvek már 
nem illeszkednek be teljesen, másrészt 
pedig a reformban foglalt uj momen­
tumuk újabb intézkedéseket tesznek 
szükségessé, miért is a kormány a va­
le zlások tisztaságának büntetőjogi vé­
delmei is felvette programjába. Az igaz- 
ságügyminiszter által erre vonatkozólag 
mái' véglegesen megállapított törvény- 
javaslat a közel jövőben már a képvi­
selni ,áz elé kerül.

A javaslat — mely 25 szakaszból 
áll — a polgárok választójogának bün­
tetőjogi védelméről fog szólni, kiegé- 
sziio novellája lesz a büntetőtörvény- 
könyvnek és a fenn hivatkozott szaka­
szok helyébe fog lépni. Az uj törvény 
neniesak az országgyűlési képviselő- 
választások, hanem a törvényhatósági 
és községi választások lényeire is kiter­
jed, sőt számol külön azzal a körül­
ménnyel is, hogy nemcsak ez utób­
biaknak, hanem a városokban az ország-
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ügyvéd.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN

! gyűlési képviselőknek választása is tit­
kos lesz. A bűncselekmények 3 főcsoport 
szerint osztályoztalak és pedig aszerint, 
amint a választási névjegyzékek meg­
hamisítására, a választási jog szabad 
gyakorlásának akadályozására vagy a 
szavazás titkának megsértésére vonat­
koznak.

A névjegyzék meghamisításának 
eseteiben a közhivatalnoki cselekmények 
büntetése két évig terjedhető börtön és 
négyezer koronáig terjedhető pénzbün­
tetés szemben a büntetőtörvénykönyv­
vel, mely pénzbüntetést egyáltalán nem 
csak két évig terjedhető börtönt állapit 
meg. A választás eredményének meg­
hamisítása esetére a Btk. öt évig ter­
jedhető börtönt szab ki, mig a javaslat 
ezenfelül tetemes — 6000 koronáig ter­
jedhető — pénzbüntetés kiszabását is 

! elrendeli. A kisebb súlyú bűucselekmé- 
I nyék büntetése bárom hónapig terjedő 
j fogház és ennek megfelelő pénzbüntetés.

Az eltérés a Btk. és a mostani 
javaslat közt főleg abban nyilvánul, 
bogy mig a Btk. általában csak szabad­
ságvesztés büntetéssel sújtja az egyes 
bűncselekményeket, addig a javaslatban 
a szabadságvesztés büntetés mindenütt 
pénzbüntetéssel, mint mellékbüntetessel 
is párosul.

A Btk. 188. §-a szerint hivatal- 
vesztés csak az ellen mondandó ki, aki 
a bűntett vagy vétség elkövetésekor 
közhivatalt viselt, ezzel szemben a 
javaslat szerint a bírónak minden vá­
lasztási bűntettel vagy vétséggel kap­
csolatban és mindenkire nézve a poli­
tikai jogok és viselt hivatal, állás vagy 
ügyvédség elvesztését is ki kell mon­
dania a Btk. általános részének időbeli 
korlátái közt. E tekintetben tehát a 
javaslat intézkedései szintén sokkal szigo­
rúbbak a büntetőtörvénykönyvnél. A bűn­
vádi eljárás megindítása a Btk. 189. 
§-ában foglalt intézkedéshez hasonlóan 
a bűncselekmény elkövetésétől számított 
30 nap alatt teendő feljelentéstől van 
függővé téve.

A javaslat szerint a főbb bűncse­
lekmények a következők : a választók 
névjegyzékének elkészítése és kiegészí­
tése alkalmával való szándékos kiha­
gyások és jogtalan beírások, e végből 
hamis okiratok készítése és használása, 
hamis vallomások tétele és ezekre vo­
natkozó reábirásra való törekvése. Bün­
tetésük két évig terjedhető börtön és 
négyezer koronáig terjedhető pénzbün­
tetés.

A választást akadályozó és befo­
lyásoló cselekedetek : erőszak, fenyege-
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tés, bántalmazás, vagyonban, kereset­
ben és előmenetelben való hátrányoko­
zás, becsületsértő nyilatkozatok közzé­
tételével való fenyegetés. Egy évi fog­
házzal és ezer koronáig terjedő pénz­
büntetéssel rendeli sújtani a javaslat 
a csoport vagy egyesület nevében vagy 
megbízásából, avagy közhivatalnoki 
minőségben elkövetett hasonló . cselek­
ményt.

Egy hónapi elzárást és 600 korona 
pénzbüntetést alkalmaz azokra, akik a 
választás elkészítésénél (korteskedés) 
a jelöltet vagy kíséretének tagját, vagy 
az eljáró személyeket erőszakos vagy 
megszégyenítő cselekménnyel illetik. Ha 
ezt csoport követi el, a felbujtók elzá­
rás büntetése két havi fogház.

Hat hónapi fogház és ezer koro­
náig terjedő pénzbüntetés éri azt a 
közhivatalnokot, aki jogtalan bántalma- 
zási, megfél ern 1 i tási vagy vesztegetési 
cselekményeket követ el. Ugyanilyen 
büntetés éri azt is, aki a veszte­
gető ajándékot vagy más előnyt el­
fogadja.

Három hónapig terjedő fogház és 
ezer koronáig terjedhető pénzbüntetés 
jut annak, aki etet és itat. Ugyanilyen 
büntetés vár azokra is, aki a választót 
vagy hozzátartozóit becsületükben, va­
gyonúkban vagy előmenetelükben sértik. 
A választók tettleges bántalmazásának 
büntetése már maximális 6 havi fogház 
és ezer korona pénzbüntetés. Ugyanez 
a büntetés éri azokat is, akik a válasz­
tás eredményének befolyásolása végett 
a jelöli személyére és magánéletére, 
avagy családi viszonyaira nézve valót­
lanságot koholnak vagy terjesztenek.

Aki a választás helyiségében vagy 
környékén szónoklással vagy rábeszé­

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Tóth Kálmánról.

Irta és az „Apátiul Szabad Lyceum-Egyesület“-ben 
1913- évi április 16-án felolvasta: Dömötör Pál.

(Folytatás.)

Es tanulmányai? ritmikai érzékének fej­
lesztői ? A színpad, az élet. Ott Shakespeare 
tragédiái, Mayerbeer dalművei, — itt a nép­
iélek, a népajk. Nem volt rabja a sokat ol­
vasásnak, eltol féltékenyen óvta eredetiségét, 
de egy-egy kiváló könyv lekötötte mégis, Így 
a nagy angol szatirikus Thakeray-nek ma­
gyarra fordított „Hiúság vására“ című 6 kö­
tetes regénye, melyben tulérzelmes természe­
tének gyógyírját kereste ; Héranger Chanson­
jait pedig költői pályájának elejétől kezdve 
nagyon szerette.

E közben megismerkedik egy fiatal, 
előkelő, szellemes, szép leánynyal, ki maga 
is költőnő. Naponként látja a leányt pá­
holyában, sut meg is látogatja őt, ki édes 
anyjával sajat nagy házukban lakik ; termeik 
ragyognak u lénytől, de a leányka szobájának 
ékei csupán könyvek és egy kis kereszt, amint 
ezt a költő a „Nagy, nagy titok“ című köl­
teményében énekli. S ö mindjobban érdek­
lődik utána, már érte eped, már ez az uj 
érzés hangolja szerelmi líráját s a családi 
élet nyugalmát óhajtva, a leányt nőül akarja I

léssel akarja befolyásolni az eredményt, 
annak büntetése nyolc napi elzárás 
és 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetés.

Iparunk bojkottja.
Belgrádban kiadták a jelszót, hogy 

a szerb nemzetnek ezentúl bojkottálnia 
kell az osztrák és magyar ipari termé­
keket. Valóban váratlanul szakad reánk 
ez a csapás. A még nemrégiben meg­
alakult magyar vámpolitikai központ a 
legnyájasabb készséggel kinálgatta szerb 
szomszédainknak az osztrák és magyar 
iparcikkeket, amelyekért cserébe máris 
szinte hivatalosan hajlandó lett volna 
vámmentesen beereszteni a balkán 
államok betegségtől sorvadozó szarvas 
marháit és sertéseit. A szives kiná 1 ko­
záknak ime mi lett a következménye! 
Egy hallatlanul rideg visszautasítás, egy 
egész Szerbián végig száguldozó jelszó : 
bojkottáljuk az osztrák - magyar cik­
keket.

Az a bojkott egyike a legfényesebb 
elégtételeknek, amelyekben a magyar 
agrárpolitika harcosainak a legutóbbi 
évek lefolyása alatt részük volt. A 
magyar agráriusok hangoztatják azt 
évek óta. hogy a balkán államokkal 
szemben a lehető legnagyobb óvatos­
ságra van szükségünk. Iparkodunk jó 
szomszédok lenni, de a jó szomszéd­
ságból nekünk — ha nem vagyunk 
óvatosak s nem vagyunk egy kissé 
tartózkodók — sokkai inkább kárunk 
mintsem hasznún« lehet. A valódi 
helyzet ugyanis úgy áll a Balkánon, 
hogy ha Belgrádban épen az ellenkező 
jelszót adták volna is ki, a dologból ép 
úgy nem lenne semmi hasznunk, vagy 
csak igen kevés, mint a mostani boj- 
kottrnozgalomból. A balkáni államok 
ipari fogyasztása ugyanis igen csekély. 
Egy örökös pénzzavarokkal küzdő ország 
alig fogyaszt valami iparcikket és ha 
fogyaszt is, arról a magyar és osztrák 
merkantilkörök bizonyosak lehetnek,

venni. Es mégis fél tőle, mert a rendkívül 
érdekes, vonzó leányt rejtélynek tartja.

Elő talány vagy, oh lány, ki miatt 
E forró szív is hideg lesz s kihalt —
Örökösen csak reád gondolok —
S első szerelmem elvész, mint mező,
Ha a borongó virágkereső 
A rengeteg kutatásába fog.

Itt meg kell jegyezni, hogy Tóth Kál­
mán mindig a szép „vad rózsát“ vallja első 
szerelmének — s ezt mintegy megállapította 
a Szerelmeim című költeményének első strófá­
jában a kis Ninácsháról, a kis „(V'-röl, kivel 
egész szerelnie abból állt, hogy kezet egyszer 
meg fogd.

Szive újabb szerelmi vonzalmának töp­
rengései közt majd a hit felé fordul :

Oh nyújtsd újra karjaid,
S altasd el e fölvert lelket,
Dajkája a szerelemnek:
Nyájas, édes, drága hit!

fölkérte báró Kemény Zsigmondot, kit 
a legnagyobb ember- és életismerőnek tar­
tott, hogy menjen cl vele a leányhoz, ismerje 
meg őt s mondja meg: mi sors várna reájuk, 
ha örök Irigyben egyesülnének. Kemény egyet­
lenegy látogatás után tisztában volt jövőjük­
kel. Ezt azon bán nem mondta meg nyíltan 
1 iitli Kálmánnak, hanem elküldte neki Fligarc 
Carlen Emilia egyik nagyobb svéd regényét 
német fordításban elolvasás végett. Tóth

hogy a fogyasztás túlnyomó nagy részét 
máris biztosították a maguk részére az 
osztrákoknál jóval fürgébb francia, 
német és angol gyárak. Mit várhatunk 
tehát Szerbiától, ha nagylelkűen meg is 
engedjük neki az élő állat behozatalt, 
vagy leszállítjuk a mezőgazdasági ter­
mékek vámját? Semmi egyebet, mint 
hogy nagy kegyesen engedélyezni fog­
nak néhány, nagy bankok égisze alatt 
működő ipari termékek elávusitására 
berendezett expoziturát, amelynek fen- 
tartásához bizonyosan az állam adná 
megint a szubvenciót, ezek az expozi- 
turák — köztük első sorban az osztrá­
kok által fentartottak — néhány év 
múlva lemondásteli szívvel jelenthetnék 
haza, hogy bizony nem bírnak sem a 
némettel, sem a franciával, de legkivált 
nem az angollal. Hogy ez valóban Így 
lenne, arra nézve elég bizonyíték az, 
hogy még itt Magyarországon is, ahol 
az osztrák ipar s az utána kullogó 
magyar ipar a legteljesebb védelmet, 
legnagyobb szabadságot élvezi, az em­
lített három elelmes nagypénzű nemzet 
bizonyos ipari termékekben ma is ver­
senytárs nélkül s legyőzhetetlenül ural­
kodik.

Miért nem teremtenek azok a nagy­
pénzű bankok, amelyek a balkán enge­
dékenységnek mostanában leghűsége­
sebb mozgatói idehaza magyar ipart ? 
Ugyebár, ha itthon olyan ipari vállal­
kozásról volna szó, amely gyökereit a 
magyar termőföldben bírja, s amely 
tehát diadalmasan meg tudna küzdeni 
a külföldi iparral, ahhoz soha sem 
akad elegendő pénz. Ausztriában jobb 
a helyzet, ott van határozottan a kül­
földdel is versenyképes ipar, már csak 
azért is, mert Magyarország a legkitű­
nőbb fogyasztási területe minden osztrák 
iparcikknek. Épen ezért azonban, 
hogy a balkáni államokkal szemben 
való túlzott engedékenység legfeljebb 
az osztrák iparnak használna — annak 
is csak keveset — szabad e felülnünk 
hamis jelszavaknak, hogy ilyen haszon 
nélkül való engedékenységnek épen a
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Kálmán nem merte elolvasni, hanem fölké- 
résere ezt Vadnai telte, ki midőn elmondta 
neki a regény bus tartalmát, Tóth Kálmán 
csaknem bántódva mondá: „Kemény nagy 
pesszimista.“ A leány vonzódott is hozzá, de 
előkelő nemzetség sarja lévén (a Majthéríyiak 
nemesi ágán), anyja előkelő vöt óhajtott. A 
költö érzékeny büszkeségének sebével vissza­
vonult. Ez időben irta a „Lemondani, lemon­
dani, könnyű nektek ezt mondani“ kezdetű 
dalt, mely kifejezte a lemondás gondolatával 
való vivódását. De csakhamar sorsfordulat 
állt he, a család hibás számítások következ­
tében megszűnt gazdag lenni s Tóth Kálmán 

már kötelességérzettől is vezéreltetve — 
ismét megjelent s a leány, ki elébb a költőt 
a hozzáirt dalaiért arany serleggel tüntette 
ki, most kezével ajándékozta meg: jegye­
sévé lett.

Ekkor, a már is magasra emelkedett 
dicsőségének orma alatt s a családi boldog­
ság igéretföldje előtt megjelent — a kritikus, 
és pedig egy jóbarát és poétatárs képében, 
hogy a költő oda halmozott koszorúit meglépje.

Hiszen, ha rossz poétáról s ha a közön­
ségnek egy, Ízlésében félrevezetett részéről 
lett volna szó, még jogosult is lett volna az 
éles támadás, de Gyulai Pál, a későbbi kriti­
kusok atyamestere, valóban, Széchi Károly 
kiváló irodalomtörténet-íróként, „a nemzet 
oly kedvenceinek megítélésében, mint Kossuth,
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az,„agyar mezőgazdaság fizesse meg
á: át ?

A belgrádi jelszónak nem tapso­
lunk kárörvendően, hanem ellenkezőleg 
• ni is intőszónak tartjuk. Úgy látszik a 

■áván túl sokkal nagyobb az étvágy, 
en azért tehát nagyon résen kell 
iiünk.

s x s B ss: -
A főispán a város érde­

dben. A legutóbb megtartott városi 
; gyűlés alkalmával az igazságügyi 
!Iota felépítése tárgyában a közgyűlés 

; leimet terjesztett legifjabb Szemző 
iván főispán elé, hogy ezen kérdést 
gye hathatós támogatásába. Örömmel 

.. gisztrálhatjuk, hogy legifjabb Szemző 
s.-tvári főispán az elmúlt hét folyamán 
, Konyovits Dávid országgyűlési kép­
viselő és Hauke Imre polgármester tár­
sságában Budapesten járt az igazság­

ig yi palota, — Koczik-árvaház, — víz­
vezeték és csatornázás, — polgári leány­
iskola, — rendőri iskola felállítása és 
segélyezése stb. tárgyában, mely ügyekre 
lapunk legközelebbi számában részlete­
sebben fogunk kitérni. Előre is jelez­
hetjük, hogy Szemző István főispánnak 
a fenti ügyeket illetőleg a legjobb ered­
ményeket helyezték kilátásba.

Gyermekmajális. A kellemes ta­
vaszi időjárás beállta mindenkire, de külö­
nösen a városi emberre gyakorol ellenállha­
tatlan vágyakozást a szabad természet nyúj­
totta gyönyörök élvezése után. Kétszeresen 
érzik eme ösztünszerü vágyakozást a fejlődő 
gyermekek s máris türelmetlenül kérdezős­
ködik apraja-nagyja : „Mikor lesz a majális?“ 
A zmnbori rom. knth. tanítótestület a gyermek- 
s ' Iiö óhajának engedve, elhatározta, hogy 
mini minden évben, az idén is rendez majálist. 
Az elmúlt években különösen az tette von­
zóvá a gyermekek eme örömnapját, hogy 
városunk nemeslelkü közönségének bőkezű 
adakozása folytán megszűnt e napon a sze­
gény és gazdag közötti különbség és az 
ezernyi gyermeksereg teljesen egyforma ellá­
tásban részesülhetett. A tanítótestület tekin­
tettel arra, hogy a rendelkezésre álló majális­
alap, mely eddig az esetleges hiányok pót­
lására szolgált, a múlt évben az adományok

megcsappanása következtében csaknem egé­
szen kimerült, — előzetes biztosíték nélkül, 
sajnos, nem vállalkozható a jó ozsonnából 
és meleg ebédből álló ellátással, valamint 
a játékok és versenyíárgyak beszerzésével 
járó közel 800 koronányi költségek fedezésére. 
S ily körülmények között félő, hogy a majá­
list közös étkezés nélkül lesz kénytelen 
megtartani. Ha azonban a jólelkü gyermek- 
barátok szívesen vállalkozhának a szükséges 
költségek összegyűjtésére, a tanítótestület 
készséggel bocsájt rendelkezésükre gyűjtő- 
iveket és örömmel vállalná az eddig szokás­
ban volt nagyobbszabásu majálisok rende­
zésének sok fáradságot és körültekintést 
igénylő gondjait.

Uj menetrend. Lapunk mai szá­
mához mellékletként csatoljuk a folyó évi 
május hó 1-től kezdődőleg érvényes vasúti 
menetrendet.

Kaszinói hangverseny. A május 
3-iki kaszinói hangverseny iránti érdeklődés 
mind fokozottabb lesz. Az egyesület minden 
lehetőt elkövet, hogy városunk zenei kultú­
rájának ez az alapvető munkáját célzó hang­
verseny a kellő erkölcsi sikerrel záruljon, 
hogy a jövőben még fokozottabb mértékben 
felelhessen meg azon kitűzött céljának, hogy 
városunk közönsége részére a tudomány s 
művészet minden ágából ismertető előadáso­
kat rendezhessen. A műsor oly tartalmas és 
gazdag, aminőt még itt alig hallottunk. Tar­
tini, Godard, Sarasaié, Tschaikowszky világ­
hírű szerzeményei, Lányi Elegia-ja, Humo- 
reszk-je, Brahms—Joachim magyar tánca, a 
zenei részben Molnár Ferenc, Gábor Andor, 
Farkas Imre, Nagy Endre költeményei és 
dialógja, az irodalmi részben Bállá Kálmán 
és felesége, Marthon Erzsi előadásában teszi 
vonzóvá az estélyt. Jegyek Schön Adolf 
zeneműkereskedésében jegyezhetők elő. A 
hangversenyre a zongorát Raab Károly zon­
goraterméből a tulajdonos bocsájtja rendel­
kezésre.

Honvéd árvák neveltetése.
Az ifj. báró Rudits József és özv. Szászy 
Julia által a m. kir. honvédlegénységi egyének 
árváinak neveltetésére létesített alapítványból 
a szegedi városi árva házban egy hely meg­
üresedvén, arra pályázat liirdettetik. Az ado­
mányozás joga a m. kir. honvédelmi minisz­
tert illeti. A pályázati kérvények Julius hó 
31-éig Zombor szab. kir. város tanácsához 
nyújtandók be, ahol a szükséges felvilágosí­
tások is megadatnak.

Állami jutalmak ipari mun­
kásoknak. A kereskedelemügyi miniszter 
elhatározta, hogy évenkint bizonyos számú 
jutalmat ad a kereskedelmi és iparkamarák

javaslatára oly ipari munkásoknak, kik hosszú 
és hűséges szolgálattal és ezzel párosult egyéb 
kiváló jó tulajdonságokkal erre érdemeket 
szereztek. E jutalmakból évenkint 5 esik a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara terüle­
tére (Szeged, Hódmezővásárhely, Baja, Sza­
badka, Újvidék, Zombor városok, Csongrád 
és Rács-Bodrog vármegyék) és ezek rend­
szerint minden évben a karácsonyi ünnepek 
körül osztatnak ki megfelelő ünnepélyességgel. 
A kitüntetett munkások mindegyike 100 ko­
ronát és a jutalmazás indokait tartalmazó 
elismerő okmányt kap. A kitüntetésre való 
javaslattétel és a jutalmak kiosztása a kamara 
föladatát képezvén, fölkéri a kamara a ke­
rület munkaadóit, úgy a gyárosokat, mint a 
kisiparosokat, hogy közöljék a kamarával azon 
munkásaik névsorát, — az azokra vonatkozó 
és a jutalomra való érdemességet bizonyító 
adatok kíséretében, — kiket a jutalmazásra 
érdemesnek tartanak. A kellően felszerelt 
ajánlások legkésőbb folyó évi junius hó 20-ig 
küldendők be a kamarához.

Tűzoltó tanfolyam. A vármegyei 
tűzoltó szövetség folyó hó 27-én megtartott 
választmányi ülésén elhatározta, hogy az idei 
tűzoltó tanfolyamot folyó évi junius hó 9-től 
23-áig tartja meg Zomborban. A szövetség 
folyó évi közgyűlését az ezzel kapcsolatos 
tűzoltó versennyel folyó évi augusztus hó 
17-én tartja meg, mely alkalommal az óver- 
bászi tűzoltó testület zászlószentelési ünne­
pélyét is megüli.

Kovács Andor Zomborban.
Folyó évi május hó 7-én és 8-án a 
Vadászkürt-szálló nagytermében terített asz­
talok mellett rendezi Kovács Andor két 
müvészestélyét hat tagból álló előkelő 
művészgárdájával. Kovács Andort nem kell 
bemutatnunk, csak annak a kijelentésére 
szorítkozunk, hogy olyan programmal jön 
most hozzánk, amely a maga nemében 
páratlanul áll. Nem orfeumelőadást vagy 
sablonos kabarémüsort fog produkálni, ha­
nem teljesen uj szellemben, irodalmi szín­
vonalon álló humoros szahadelöadások for­
májában fogja felölelni az aktuális esemé­
nyeket. Nagy társulata csupa ismert művész­
ből áll, úgymint: Árnyay Károly, a hires 
karikaturista, Csabay Zsófi, Balogh Manci, 
Rozsnyay Gabi, Kovács Andorné stb. — 
Jegyek 2 és 1 koronáért kaphatók, asztalok 
a helységben már most előjegyezhetők. Az 
előjelekből Ítélve, nagysikerű estékben lesz 
részünk. A műkedvelő közönség figyelmébe 
ajánljuk az élvezetes estélyeket.

Húsvéti locsolás. Alig múlik el 
ünnep, hogy városunk csendjét apróbb-csep- 
rőbb zűrzavaros lárma hangossá no tenné,

Jókai és Tóth Kálmán, a közvéleménynyel 
szállott szembe.“

A Budapesti Hírlap 1855-ik évfolyamá­
ban jelent meg ez a kritika. A cikk, midőn 
mar több Petőfi-utánzóval alaposan végzett, 
lóth Kálmánra áttértében bevezetésképp ki- 

,i‘ lenti ugyan, hogy Tóth Kálmán újabb líri­
kusaink közt minden esetre legfigyelemre 
méltóbb tehetség, de aztán, úgy folytatja, 
°gy „Tóth Kálmán Petőfi egész pályáját 
aagához ragadta: népies szellemét, világfáj- 
• alinas és egyéni szeszélyeit; egy második 
Petőfiként erőnek-erejóvel a magyar lira meg­
ái tója akar lenni; első füzetkéje után szét- 

> iildték a lapok arcképét; maga körül egy 
!‘gész fiatal irodalmat gyűjtött, hogy ennek 
leadottja és vezére legyen; erőszakolja a 

zsenialitást, mert megtetszett neki Petőfi 
senialitása s ahelyett, hogy költő akarjon 

lenni, színész lett“ stb.
Ennyi epe! És miért ? Mert Tóth Kál- 

■nán irt egy verset, melynek első strófája 1 
így hangzik:

1 * nagyon tanultok, én nagyon szeretek,
Nem is tudok én mást, csak nagyon szeretni. 
Fáradozásból áll a ti érdemetek,
Az enyém ? énnéketn nincs érdemem semmi.
I i nálatok az ész csinált fénye ragyog,
Nálam az Istentől teremtett szív lángja ■—
En hozzátok képest oly tudatlan vagyok 1 
•Szivemből foly az én dalaimnak árja.

Ezt pedig Gyulai Pál soha sem tudta

neki megbocsájtani, mert ő meg nagyon is 
tanulva irta verseit, oly annyira, hogy sok 
óv múlva méltón írhatta róla Eötvös Károly 
az Utazás a föld körül című nagyon érdekes 
és értékes munkájában, ’ melynek megírása­
kor Gyulai 74 éves volt, hogy nem volt ter­
mékeny a Gyulai költészete. „Verses költemé­
nyei elférnek két kis kötetben. Elkezdett Írni 
1846-ban s irt egész ötven éven keresztül. 
Összes megjelent költeményei Szinnyei bácsi 
szerint alig rúgnak ezerötszáz versszakra. Egy 
esztendőre harminc versszak, öt sorral szá­
mítva. Tehát Gyulai Pál urnák két egész 
napra s még vagy nyolc órára volt szüksége, 
hogy egyetlen sort eltudjon készíteni. Ha 
Petőfi igy dolgozik : éppen háromszáz eszten­
deig kell még élnie, hogy összes költemé­
nyeit megírhassa.“

Ugyanott Írja még Eötvös:
Van Gyulai Pál urnák egy istentelen 

rossz szerelmi verse. Huszonhat éves korában 
irta. Azt irta a leányhoz, a kit imádott:

„Nem vagy te legszebb a világon,
Tán oly szép sem, mint képzetéin.
Mért lennél szebb, mért lennél legszebb?
Hisz akkor nem volnál enyém 1“
„Példátlan ez; — kiált fel Eötvös, — 

hogy a költő ne azt a leányt tartsa legszebb­
nek, a kit imád, — hogy rögtön lemondjon 
arról, mihelyt az volna a legszebb! Mit szólt 
volna ahhoz Beatrice, Laura és Szcgedy Róza, 
ha Dante, Petrarka és Kisfaludy fölöttük

ilyen összehasonlító, birálgató, egybevető, 
megfontolt, érett, józan, higgadt, lemondó, 
bölcs és mérsékelt kiegyezésre jutottak volna?“

Hát Gyulai Pál nagyon haragudott az 
ő alkotási módjával éppen nem hasonlóan 
alkotó Tóth Kálmánnak „Ti nagyon tanultok“ 
kezdetű költeményére.

Mond ugyan elismerő szavakat is, de 
csak alfélé big tartalmú kijelentésekben, mint 
„nem éppen közönséges“, „nem éppen min­
dennapi tehetség“, „jövője fölött nem tör 
pálcát“.

A hosszú kritika vége felé pedig megje­
löl néhány dalt s ezekre azt mondja: „csi­
nos dalok s éppen e csinos dalokért tartom 
én Tóth Kálmánt legújabb lírikusaink közt 
legfigyelemreméltóbb tehetségnek, mert a 
többiek ilyeneket sem tudnak Írni.“ Ilyeneket... 
De hát milyenek azok az „ilyenek11 ? Erről 
nem szól, hanem e helyett dicséretét is siet 
leszállítani, mondván: „ Egyébiránt c dalok 
mind a Petőfitől veti hatás szüleményei.“ 
Csakhogy ezt a formával, a ritmussal, a né­
pies nyelvvel, még nem bizonyíthatni, mert 
ezek alapjukban véve közkincsek. A belső 
tartalom bizonyítási módjába pedig e dalok­
nál Gyulai nem ment bele. Nem kereste a 
versek lelkét, pedig megtalálhatta volna az 
általa idézettek közt például a „Ne süss nap“ 
címűben azt a gyermeteg gyöngédséget, mely 
nem a Petőfié, hanem a Tóth Kálmáné, a
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de az utóbbi időben a rendőrség ébersége 
ezeket a kisebb csetepatékat is megakadá­
lyozta. Szerb polgártársaink húsvéti locsolása 
is megkövetelte a maga veres eseményét. A 
locsolók kocsin, — gyalog vig nótaszóval, 
gajdással és lamburaval rótták az utcákat, 
nem egy helyen bizony olyanok is kaptak az 
„Ean dq cologne“-hói, akik arra épen nem 
számítottak. Guczunya Zsárkó borbélysegéd 
is áldozott a régi szokásnak, amelynél a 
pirostojás és orgona meg egyéb csokor mel­
lett a leányok bájos mosolya is édessé teszi 
ideig-óráig ezt a keserű életet. De nagyon 
megjárta. Barátja, Gruits Nikola szabósegéd 

bizonyára nem a szagos víztől felhevülve, 
összeszólalkozott vele s az üveg helyett a 
zsebkésével eresztette meg felpezsdült vérét. 
A késelés a déli órákban történt. A rendőr­
ség a nyomozást megindította. A seb, mint 
értesülünk, nem súlyos.

Királysértésért elitéit ke- 
reskedösegéd. Száríts Lyubomir sza­
badkai kereskedősegéd egy ottani korcsmában 
mulatozott és kissé iiluminált állapotban többek 
előtt a magyar ellenségének és szlávbaráti 
érzelmeinek adott kifejezést a magyar király 
bevonásával, akiről tiszteletlen hangon nyilat­
kozott. Az esetet besúgtak a rendőrségnek, 
mire Száricsot letartóztatták és a szegedi kir! 
ügyészség fogházába vitték, ahonnan egy 
hónap múlva a főtárgyalás után szabadlábra 
helyezték, mivel az Ítélet nem lett jogerős. 
Az ügyészség felségsértéssel vádolta az ellene 
kiadott vádiratában s a vádtanács vád alá is 
helyezte. A szegedi kir. törvényszék a meg­
tartott főtárgyaláson bűnösnek találta és hat 
havi fogházbüntetésre ítélte. Felebbezés 
folytán a szegedi kir. tábla Száríts büntetését 
egy hónapi fogházra szállította le, de az el­
szenvedett vizsgálati fogsággal ezt is kitöl­
töttnek vették.

A kalaptű. Dr. Miatov Milorád sza­
badkai ügyvédjelölt feljelentést tett szabad­
kai rendőrségen Zsiga Ilona szabadkai lakosnő 
ellen, mert, amikor az újvidéki vonatra dél­
előtt felszállt, annak a kalapjából kiálló tűje 
megszórta. Kéri a megbüntetését.

Betörés a Szelencsében. Kum- 
merkramer Jozefái Csihás Benő-utcai varro­
dájába, azalatt az idő alatt, mig ő a kertjé­
ben foglalatoskodott, belopódzott egy 20—25 
év körüli csavargó, állítólag egy szabólegény, 
feltörte a szekrényeket, magához vette az 
ékszereket, két pénztárcát a varrónő egész 
megtakarított pénzével és éppen elillani akart a 
zsákmányával, mikor a varrónő a legválságo­
sabb pillanatban belépett a szobájába, s át­
látván a veszélyes helyzetet, rávetette magát 
a betörőre; az azonban kiragadta magát a

varrónő kezeiből és futásnak eredt, de ered­
ménytelenül, mert az utcán tartózkodó Ulrich 
Vince és Markovits József szomszédok figyel­
mesek lettek a várrónő segélykiáltásaira, s a 
menekülő tolvajt megragadták, s addig tar­
tották, mig egy jó óra múlva rendőr nem 
érkezett, kinek aztán átadták a jómadarat.

Megszökött tüzérek. A hajmás­
kéri iüzértelepről megszöktek Márkus Gábor 
és Korsós Antal tüzérek és igen sok robbanó 
anyagot vittek magukkal. Katonai őrjáratok, 
csendőrök keresik a veszedelmes szöke­
vényeket.

Tiszába ugrott láncra \#ert 
fogoly. A Dungyerszki tanyán elloptál. í gy 
kovács sutul. Jelentést tellek a törökbecsei 
rendőrségnek, mely gyanúba vette Sztepanov 
Iván (Szulyo) csurogj csavargót, mert ő tény­
leg a lopás idejen ott volt munkát keresni. 
A gyanú nem volt alaptalan, mert a csend 
őrség a napokban Csurogra jött lóháton 
ős elfogta a jó madarat. Szembesítés végett 
a tanyára kivezették, de mivel szökni pró­
bált, vasra verték. Vallatás közben elárulta, 
hogy ketten lopták a sutut s igy ismét Csu­
rogra kellett vezetni, de megvasalva, gyalog, 
a csendőrök pedig lóháton. Mikor a csurog! 
tiszahidhoz értek, az ügyes lábú fogoly a 
hid korlátján keresztül dobta magát és a 
Tiszába ugrott megvasalt kezekkel. A csend­
őrök lélekjelenetiiket nem vesztették el, 
hanem utánna ugrottak mindketten a Tiszába’ 
úgy hogy az elmerült foglyot lábánál fogva 
húzták ki saját, életük veszélyeztetésével.
I eljesen átázva hozták be a megmentett jó 
madarat a esurögi községházához.

Halál visszavándorlás köz­
ben. Bayer Henrik cservenkai lakos ezelőtt 
két évvel vándorolt ki Amerikába itthon 
hagyva feleséget és hat apró gyermekét. A 
törekvő és szorgalmas ember az Újvilágban 
elóg szépen keresett s keresményéből "'kül­
dözgetett itthon maradt családjának is, két 
évi ottartózkodás után, egyrészt, hogy meg­
támadott egészséget ismét helyreállítsa, más­
részt mert honvágy vett rajta erőt, vissza­
vándorolni kívánt. El is indult Uj-Jónkból, 
mikor azonban Fiúméba érkezett, már an­
nyira gyenge volt, hogy ott kórházba kellett 
szállítani, hol két napra rá meghalt.

Feljelentett kunuzslók. A sza­
badkai csendőrséghez feljelentés érkezett 
Hégci íamásné és Schleifer Magdolna nagy- 
fényi lakosok ellen, akik szüléseknél és be­
tegségeknél kuruzsoltak. Rendesen ráimádko- 
zással és mindenféle füvekből készített kotyva- 
lékkal akarlak azon a szerencsétlenen segíteni, 
aki hozzájuk fordult, segítségért. A csendőrség 
mindkét kuruzslónő ellen megindította az 
eljárást.

Ellopták az aranyláncot. A
szabadkai állomási rendőrségen panaszt lett 
Olajos Károly né szabadkai lakos, hogy ami­
kor a hajai vonattal megérkezett Szabadkára 
kis leányával, az állomási épület előtt a 
tolongásban valaki elemelte az aranyláncát. 
Két eigányaszonyt gyanúsít a lopással, akik 
körülötte settenkedtek.

Kulai csendélet. Vasárnap tánc 
volt a Hokslock-féle vendéglőben, hol a 
magyar legények mulattak. Odavelődött 
Szungyi Bálint nős napszámos is és össze­
verekedett a legényekkel, akik hitették a 
szőrit. 0 erre a szomszédból kaszát hozott, 
hogy a sértésért elégtétek vegyen, de elvették 
tóle és újra kilökték. Szungyi ezen sem 
okult, hanem hazament és ásóval tért vissza. 
Lesbe is állott a csatorna melletti malomnál, 
de vesztére, mert Gyurits Péter, László m! 
és társai neszét vették a dolognak, körül­
vettek és a saját ásójával úgy helybenhagy­
ták, hogy ngy kellett hazavinni.

Öngyilkos földbirtokos. Sza­
badkán a házának udvarán lévő istállójában 
a gerendára felakasztotta magát Vízin János 
hetven eves földbirtokos. Mire észrevették a 
házbeliek, akkorra már meghalt. Az öngyilkos 
hulláját a bajai-uti temető bonctermébe vitték.

Összevert fiúcska. Siánkovics 
Mihály óbecsei fiúcska még csak 10 éves 
és máris az élet nehéz bilincseit kell hor­
doznia. A törvény tilalma dacára kanásznak 
alkalmazták. Ott szolgált Kiss János csanta- 
veri tanyáján. A kis kanász az egyik nap 
délutánján a rábízott sertéseket a tilosba 
szalajtotta. Akárhogy ijesztgette is a jószá­
got. azok csak betörlek a szomszédnak, 
Lázár Istvánnak területére és ott persze 
kárt csinálták. Lázár István látva a kárttevö 
jószágot, odament és a pötty kanászocskát 
alaposan elverte. De úgy, hogy a 10 éves 
fiúcskát orvoshoz kellett vinni. A csendőrség 
is megindította a vizsgálatot és följelentette 
Lázárt a bíróságnál.

Katonaszökevény. Névtelen levél 
érkezett az óbecsei elöljárósághoz, amely 
bejelenti, hogy Gurjánov Péra nevű óbecsei 
legeny a katonáskodás elől bujdosik. A levél 
Fiúméban lett föladva és szerb nyelven van 
Írva. A rendőrség most kutatja a katona­
szökevényt.

Féltékeny asszonyok. Zentán 
a munkásházak között Tóth Mihályné szül. 
Révész Mária es Zsiga lllósné Sinkovics Ju­
lianna, akik már régen fóltékenykedtek Bodó 
Terézre, meglesték s mikor elébük ért, meg­
ragadták. a földreteperték, azután jól elver­
ték. A tetteseket a csendőrség a járásbíró­
sághoz jelentette fel.

„Nem gondolok“ és a „Hegedülnek“ cimuek- 
ben az egész világgal nem törődő, csak sze­
leimének élő azt az érzést, mely tele van 
cpedéssel, mi szintén nem a Petőfi, hanem 
a Tóth Kálmán érzése, hangja. Magát dalolta 
ő ezekben, már pedig „a ki magát dalolja, 
nem válhatik soha mások utánzójává, mert 
saját egyéniségét fejezi ki dalaiban", — jegyzi 
meg 1 uth Kálmánról \ adnai. Gyulainak a 
tudomány nagy felkészültségével irt kritikai 
sorozata bizony a Loth Kálmánra vonatkozó 
részében a költői egyéniség felismerésének 
hiányában szenved.

Bántotta 1 óth Kálmánt Gyulainak mér­
ték nélkül gáncsoló kritikája, de inég sem ez 
volt, amit néki meg nem bocsájthatott, mert 
ez a kritikusnak a lényegben való tévedésé­
ből is eredhetett, — hanem az, hogy a jegye- 
sé\é vall leányhoz irt költeményei egyikét a 
gúny pellengérévé telte. Így hangzik e költe­
ményének első strófája:

Mikor cgy-egy zengő felhő 
Az egeken állalhalad,
Meghatva a szép zenétől,
Láthatólag sáppail a nap.
Nap vagy te is, liarua kis lány, 
Szépségeddel ezrek felett:
Hogy van mégis, hogy te a dalt,
Hogy a költőt nem szereted?

Gyulai erre, egyebek mellett, ezt irta: 
„A lányok több joggal kérdhetnék a költők­

től. ugyan miért űzik ki önök a világból a 
szerelem költészetét.“

LfL a jegyese előtt lekicsinylő gúnyt,' 
lóth Kálmán már el nem viselhette. Goromba 
levelet irt Gyulainak. A levelet báró Kemény 
Zsigmond visszavonatta. Ennek folytán Tóth 
Kálmán párbajra hívta ki Gyulait. Ez elfo­
gadta. A segédek kardpárbajban nem álla­
podhattak meg, mert Gyulai nem értett a kard 
lorgatásához. Hát pisztoly-párbajban történt 
a megállapodás, mert a pisztolyt Gyulai is 
csak elsüthette.

Tóth Kálmán az időben délceg fiatal­
ember volt már, élénk szemekkel, sugárzóan 
mosolygó magyar arccal.

Gyulai Pál pedig csaknem a lehetetlen- 
segig apró termetű volt. Eötvös Károly me­
séli róla, hogy egyszer a Deák Ferenc szo­
bájában többen voltak jelen, mikor ott Gyu­
lai hatalmasan viaskodott valakivel valami 
kerdesben. A társaság egyik tagja megszólal: 
„keringette, milyen kis termetű ember ez a 
Gyulai.“ Gyulai Pál neki fordul: „Láttámén 
már kisebb embert is, mint magam vagyok.“

— De nem ingyen. Szólt oda Deák 
l'erenc.

Mondja tovább Eötvös, hogy Gyulai 
arca nem volt tökéletes magyar arc, sem a 
vonásaiban, melyek közt örmény jelleg is tűnt

fel, sem a szeme alkotásában, melyen több 
volt a fénypont, mint a magyar ember sze­
mén szokott lenni.

Talán e fénypontok káprázatának volt 
tulajdonítható, hogy ha Tóth Kálmán a pár- 
bajban el nem kapja fejét, Gyulai agyonlövi 
ót, — mert Tóth Kálmán később elmondta, 
hogy egészen bele látott a pisztoly csövébe 
s csak a fejének félre kapása által menekült 
a biztos haláltól.

Tóth Kálmán Gyulainak lábára célzott, 
hova kitűnő célpontul szolgált az az erdei 
vadvirág, mely térdére simult. A pisztoly 
eldördült s a golyó Gyulai nadrágját horzsolva 
jelentéktelen sebet okozott.

Tóth Kálmán később bevallotta, hogy 
Gyulait nem agyonlőni, hanem nyomorékká 
tenni akarta. A sánta kritikus, — tetszett 
neki ez a felötlött gondolat.

A felek kibékültek s ismét jóbarátok
lettek.

Igen, de mindegyik a maga egyénisége 
szerint.

* Múlt számunk e hasábjának harmadik sorá 
ban értelemzavaró sajtóhiba az, hogy kritikus szó álí 
liukus helyett Mert Tóth Kálmán a forradalom utáni 
időszak legkiválóbl) lírikusa, nem pedig kritikusa volt,
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-i eg mérgezte magát. Farkas
, vidéki vasúti előmunkás 14 éves leánya 

.Mattal megmérgezte magát. Tettének 
, meretlen.

stocsikarambol a szabad- 
t zombori-uton. A Weisz Hugó- 

.uvsina előtt állott egy ládákkal meg 
kocsi, amelynek kocsisa a korcsmá- 

vutt. Ezzel szemben a tanyáról egy 
, ;Ia kocsi jött vágtatva, amelyet Sztan-
i ,.,dog és Sztantics Kálmán hajlottak, 

rs fogata beleszaladt az álló kocsiba. 
Szianlics leeset. s kitörte a karját. 

1 okra szállilotlák őket.
.mérgezési kísérlet Sajkás- 

t, gyén. Rácz Mari sajkásgyörgyi la- 
p illandóan rossz viszonyban élt férjé-
v, resté az alkalmat, hogy hogyan tenné
e, alól férjét. Összebeszélt Rudinszki 
i\l .no ottani lakosnővel és Rajkó Lukáné 

, lakosnővel, kik adtak neki higany­
ul férje mogmérgezésére. Rácz Mari 
ví beadta férjének, ki hirtelen rosszul lett. 
is .■ i-t küldött s a gyors orvosi segély meg
j: nietle. így került a három méregkeverő
a n csendörkézre. Tettüket nem tudták
11;. i.fIiií, mert házkutatás alkalmával na- 
g\ .' mennyiségű különféle mérget talált a 
Zs., vili esendörség. A három asszonyt át­
ad . az újvidéki ügyészségnek.

Lopott lovak? Jankovits Réter zen- 
lai ív is két lovat akart megvenni Kolompár 
Au - col, de azoknak passzusa sehogysem 
il: a a lovukra. Jankovits ezt tudomására
h a esendői ségnek is, mire a lovakat —
in lines kizárva, hogy lopottak — a ci-
g;'m■.:(,! elkobozták.

Orgyilkos kucséber. Baján Ko- 
vác.- .hi/sef, a bajai éjszakák ismert alakja 
az <■ 111• I lejbelőtte magat és rögtön meghalt. 
V I a Iégi Rajának egy tipikus alakja tűnt
el a földről.

....bor, 1913 április 29.

®ifészet — Irodalom.
A ,,Vasárnapi Újság“ április 

. 1 rendkívül érdekes kepékben 
amint ja 1 a fóthi kastélyt, a Nemzeti Szín­
ház görög tragédia-előadását., a Nemzeti Sza- 
i"-'1 i-n v.i tárlatát, Htiszkó Béla szilisztriai 
1:11 ait. azt a XVI. századi nevezetes rovás­
aim szöveget, melyet most fedeztek lel s 
inn!,'tMák be az Akadémiában, a lebontásra 
ló rii.,, debreceni Bika-szállót, az agyag-ga- 
hiinhlovés uj sportját, stb. Szépirodalmi olvas- 
m.inyok: R. Ábrahám Ernő novellája, Kvassav 

: regénye, egy érdekes francia regény,
11 Fgvéb közlemények: Sebestyén Gyula I 

'h cikke a rovásírásról, s a rendes heti 
h ‘' ilok: Irodalom és művészet, sakkjáték,

A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
ic'vcJévre 5 kor., a „ Világkrónikáival 

■ti ti kor. Megrendelhető a „Vasárnapi 
ig' kiadóhivatalában (Budapest, IV,, Egye- 

1 alca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető 
ixcpes Néplap“ a legolcsóbb újság a ma- 

nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.
A milliomos fia, Sebők Zsigmond 

(pás uj regénye hétről-hétre nagyobb ér- 
'dés mellett folyik a Jó Rajtás-ban. Meg- 

1 és mulatságos részletek váltakoznak 
ine> melyek egy nagy budapesti házban 
;mk le, — a gyermekek már minden héten 
várják a legújabb folytatást. Sebők Zsig- 

:|d és Benedek Elek képes gyemeklapja 
i.jíibb, április 27-iki számába verset irt 

'npérth Géza, mesét Elek nagyapó és 
nks Kornélia, érdekes cikket a meteor­
okról Gyula bácsi, kedves képet rajzolt 
verset irt hozzá Endrődi Béla, mulatságos 

Tát Zsiga bácsi, érdekes regényét folytatja 
ikosi Viktor. A rejtvények, szerkéztől üze- 

1 k egészítik ki a szám gazdag tartalmát.
”, l'ajtásM a Franklin-társulat adja ki; 

iulizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, 
evre 5 korona, egész évre 10 korona, 

gyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfo- 
iu és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ 
•dóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

SPORT.
Rovatvezető.• Schmidt L. József.

Football mérkőzés.
Szabadkai „Bácska“ — Zombori Sport Egylet: 9:0 

(félidő 5:0)

A hagyományos eső dacára is rengeteg 
publikum nézte végig az izgalmas mérkőzést.

A szabadkai csapat határozott fölénnyel 
dolgozott. Csatársora kitűnő •—-védelme agilis. 
A mi csapatunk — minden tőle telhetőt 
elkövetett, hogy fáradozása eredménytelen 
maradt, azt csupán a traning hiánynak tud­
hatjuk be, mert a csapat egy-két szép lero- 
hauásával, pompás beadásával igazolta, hogy 
fcjlndésképes. Játékosaink igen sokat tanul­
hattak különösen önzetlen játék és helyez­
kedés tekintetében.

Azért ajánlatos is lenne, ha az egye­
sület különösen a tanulás szempontjából erős 
ellenfelekről gondoskodnék.

A mérkőzésből kifolyólag nem hagyhat­
juk szó nélkül azon észrevételünket, hogy a 
tribün kérdése minél előbb megoldandó. A 
tegnapi sok-száz főnyi közönség talán meg­
kétszereződik, ha vissza nem riasztja a lógó 
eső. Különösen hölgy látogatóinkat rettenti 
el az esetleges eső. A kérdés tehát annál 
inkább megoldandó, mert csupán annak elodá­
zásáról, de elejtéséről többé szó sem lehet.

Sportestélyét a zombori Sp. E. 
május hu 17-én rendezi meg. Az estély óriási 
sikerűnek ígérkezik.

" A Zombori Sport Egylet köz­
gyűlését április hó 29-én tartja meg az 
Elefánt szálló helyiségében, este fél 8 órakor.

Versenynaptár.
Május hó 1-én (csütörtök) délután 4 

órakor a zombori Sport Egylet a szabadkai 
Munkás testedzővel mérkőzik. Belépődíj : 
ülőhely 60 fillér, állóhely 40 fillér, diákjegy 
30 fillér. ..... '

Május hó 4-én hét mérkőzés. Délután 
fél 3 órától s/.t4 óráig a zombori Legény- 
egylet csapata mérkőzik a szabadkai Hun­
gária csapatával. Belépődíj : ülőhely 50 fillér, 
állóhely 30 fillér, diákjegy 20 fillér.

Délután félöt órától a zombori Sport 
Egylet csapata mérkőzik szintén szabadkai 

I csapattal. 8lji

HIRDETÉSEK.

Irodatiszt,
ki valamely kereskedést kitanult., vagy 
kereskedelmi iskolát végzett, a szerb 
és magyar nyelvet bírja, üzletem­
ben felvétetik.

Előnyben részesülnek, kik valamely 
politikai hatóságnál mint hivatalnokok 
alkalmazásban voltak, vagy ügyvédi, 
esetleg más irodában dolgoztak.

Ajánlatok közvetlen alulírotthoz 
intézendők.

Ivkovics György
könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonosa

ÚJVIDÉK. „_2

Kiadó szoba.
Flórián-utca 25. szám 

*-i alatt egy csinosan bú­
torozott szoba KIADÓ. 

Bővebbet ugyanott a házban.

u

843. szám Ifi 18.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. év; 

LX. t. c. 10x2. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság Ifi 18. 
évi Sp IV. 188 számú végzése következtében 
dr. Lallosevits János zombori ügyvéd által 
képviselt Ráezits és Czvrkusits zombori cég 
javára 364 kor 96 fillér s járulékai erejéig 
1913. évi április hó lén foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 4000 
koronára becsült következő ingóságok, u. m. : 
lovak nyilvános árverésen elailatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1913. évi \. 477/1. sz. végzése folytán 
364 kor. 96 Hl. tőkekövetelés, ennek 1913 évi 
február hó 7. napjától járó 5% kamatai, és 
eddig összesen 66 kor 60 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zombor- 
l'aii Eötvös körút leendő eszközlésére 1913. 
évi május hó 15-ik napjának d. e. 10 órája 
határidőül kítűzet.!k és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
UX t. e. 107. és 108. §-a értelmében kész 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becs 
áron alul is el fognak adatni.

Zornbor, 1913 évi április hó 19-én
Styrum Mór,

kir. hír végrehajtó.

2036/kig. 1913. sz.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye palánkai 

járásának Bácstóváros nagyközségében 
a községi irnok-végrehajtói állás lemon­
dás folytán megüresedvén, arra pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom a pályázni kívánókat, 
hogy képzettségüket és eddigi működé­
süket igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi május 
hó 31-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezőket nem ve­
szem figyelembe.

Ezen állás javadalma : évi 900 
korona fizetés.

A választás kitűzése iránt külön 
fogok intézkedni.

Palánkán, 1913. évi április 25-én.
A B A F F Y,

szolgabiro.

406. szám. 1918

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

UX t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a bajai kir. járásbíróság Ilii2. 
évi Sp 11 667 számú végzése következtében 
dr Bruck Samu hajai ügyvéd állal képviselt 
bajai keresk. és ipárbank javára 30090 korona 
s járulékai erejéig 1913. évi február hó 4-én 
íooanatosiioii kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 3000 koronára becsült következő 
ingóságok, ti. in. : lovak, (ellenek és sertések 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir járás­
bíróság 1913 évi V 206/1. sz. végzése lolytán 
20000 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
szeptember hó 20 napjától járó 8 % kamatai és 
eddig összesen 759 kor. 80 fillérben biróilae 
már megállapított költségek erejéig Úrszálláson 
adós lakásán leendő eszközlésére 1913 évi május 
hó 2. napjának d. u.3 órája batáridőül kitfizetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi UX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés melleit, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zornbor, 1913 évi április hó 10 én.
Styrum Mór,

kir. lűr végrehajtó.



BÁCSKA. Zombor, 1913. április 29

Kitüntetések :

ii * : :'

levelezést délutáni 
órákra, esetleg ott­
hon is elvégezhető 
egyéb irodai munkálatot 
szerény javadalma­

zás mellett elvállal 
gyakorlott tisztviselő. 
Szives megkeresé­
sek „munka nemesit“ 

3-1 jeligére
Rákóczi-ut 39. szám alá kéretnek.

Eladó házhelyek.
30—8

A Thököli-ut kertváros- 
részben 55 darab 
különböző nagyságú 
házhely olcsón és 
kedvező fizetési telté­
telek mellett eladó. 
Bővebbet a tulajdonos 

Benya Antal, Kalap-utca 31.

Kiadó bútorozott szobák.
2 csinosan berendezett 
utcai szoba villanyvilá­

gítással 2 úri ember 
részére azonnal kiadó

Zombor Hokus-utca ZO. sz. alatt.
Esetleg szolga lakással is.

1970/kig. 1913. sz.

pályázati hirdetmény.
A titeli járásba bekebelezett Saj­

káslak községében újonnan rendszere­
sített községi szülésznői állásra pályá­
zatot hirdetek s felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
f. évi május hó 15-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Az alias javadalmazása: évi fizetés 
180 korona, minden szülési eset után 
2 korona, egyéb látogatási dij címén 
nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér, 

fitel, 1913. április hó 24-én.
Szemző János,

lYíszolgiibiró.

Arad
Budapest
Budapest
Budapest
Belgrad
Győr
Lovrin
Berlin
Lugos
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova 
Szófia 
Szeged 
Szatmár 
Szabadka 
Temesvár 
Temesvár 
Veszprém 
Wien 
Zenta
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!! FAJTOJÁSOK I I
Reítter Oszkár főkapitánynál,

NAGYB;ECSK EREKEN kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér
Hófehér Orpington
Hófehér Wiandotte (amerikai kitűnő téli tojók)
Fekete Fangsán 
Kendermagos Plimut Rocks 
Sárga orpington tynk ; továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa.
TjO JÁSOKgBARABJA 60 FILLÉR!! 
Bátásmentes biztos csomagolás, faládákban Ingyenes. 
áW Állami nagy aranyérmek.

Legelső győzelmi dijak, - hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések.
Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdent libák is 

előre megrendelhetők. — Darabja 25 korona.

457. szám 1913

Zongora tanítás.
Zeneakadémiai módszerrel 

zongoratanig vállalok. Cím a 
kiadóhivatalban. *—4

Árverési hirdetmény.
Aluliét bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t c. 102 § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a wieni es. kir. járásbíróság 1912. 
évi G. XI. 2565. számit végzése következtében 
•Ír. Strasser Lajos zom bori ügyvéd által kép 
viselt Philipp Monti és társa wieni cég javára 
684 korona 39 till, s járulékai erejéig 19i3. évi 
február hó 8 án foganatosított kielégítési’ vég 
re bajt ás utján lefoglalt és 2000 koronába be­
csült következő ingóságok, u in. : üzleti beren­
dezés, kalapok és dísztárgyak nyilvános árve­
résen eladatnak

2091/kig. 1913. sz.

Pályázati hirdetmény.
Bácskeresztur községi irnoki állásra 

pályázatot hirdetek. Az állás javadalma 
évi 800 korona. Felhívom pályázókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám f. évi május hó 
20-ig adják he.

Kula, 1913. április 25.

Dr. B u d a y,
főszolga biró.2-1

Mely árverésnek a zom bori kir. járás- 
bíróság 1913. évi V. 202/2. sz. végzése folytán 
284 kor. 39 tiI tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
augusztus 16-tól járó 5% kamatai ‘/4 % váltódj) 
és eddig összesen 81 korona 60 lil bírói lag 
már megállapított költségek erejéig Zomboi ban 
Kossuti) Lajos utca leendő eszközlésére 1013. 
évi május hó 13-ik napjának délutáni 
4 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-r. 107. és 108. § a értelmében
készpénzfizetés mellett a, legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsárou alul is el fognak 
adatni.

Zombor, 1913 évi április hó 19-én.

Slyrum Mór,
kir. Iiir. végrehajtó.

KEIL-LAKK
„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Mindenkor kaphatók :

Ha fehér „Keil-Lakk“-ot, veszünk, 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szók,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék, 
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keil-Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

8—4

Winger S. és Zs. cégnél Zomborban.
Rács: Resell József. 
Hódság: Rausch Ede.
Kula: Récsei Miksa. 
Szépliget: Jakovaez András

Szabadka: Waclisinanii Jenő és Tsa. 
Titel: Noiineiimaclier Endre, 
Ujverbász: Seidl Nándor és fia. 
Zsablya: Fischer Mayer.
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Hirdetmény.
\ m. kir. államvasulak szegedi üzlet­
iéire pályázatot hirdet a vonalain leg- 

, |il) betöltésre kerülő állomásfelvigyázó- 
,-nok- és kalauz jelölti állásokra. 
Pályázhatnak oly feddhetetlen előéletű 

,, :• állampolgárok, akik 18. életévüket
Hlék, de 35 évnél nem idősebbek, és 

\ -Ív középiskola vagy polgári iskola alsó 
,, iztályát, illetőleg ezekkel egyenrangú
I,, -kólát sikerrel elvégezték.

Azok, akik katonai kötelezettségüknek 
tettek, katonai igazolványukat tartoznak 

b látni.
Az állomásfelvigyázó és raktárnokjelölli

g™* ■ ■ ■ ■ ■ ■■ ■ B ■ ■ ■ HBH

I ■ BEDNÁRZ KÁROLY ■ I

■
I
i

BEDNÁRZ KÁROLY
városi kertésznél MilGYRRHRNlZSR (Rácsmegye)
eladó nagymennyiségű, 2 éves, cserepekben nevelt

MAGASTÖRZSŰ RÓZSAFA
a legjobb fajokban; darabonként I korona 

20 fillér 2 koronáig.

Árjegyzék bérmentve küldetik!!

I

9

I,, I folyamodók az említett kellékek be- 
jnisa esetén • kezdetben 2 korona napi- 
l„ alkalmaztatnak s az előirt szolgálati 
I,: birtokába jutnak, azonkívül a szak-
vi,- . álatok letétele után fokozatos napibér 
esicivsben részesülnek, mig a kalauz,jelölti 
iiüii .iá pályázók 3 hónapig mint segódfékezök 
ti: vak szolgálatot végezni, mely idő eltel­
té) cl 2 korona napibér élvezete mellett ka- ! 
la,;,a vitte ■ vetetnek fel, az előirt szolgálati 
ralink birtokába jutnak és szolgálati utazá­
sid: illán a szabályszerű kilométer és óra- 
jiénziien részesülnek.

A pályázati kérvények 1 koronás ok- 
manyl'élyeggel ellátva és eredeti okmányokkal 
felszerelve legkésőbben folyó éwi május 
hó S5~éig a magyar királyi államvasutak 
szegedi ii/.ietvezetöségéhez nyújtandók be.

Szeged, 1913. évi március hó.
Az üzletvezetöség.

(Ptímnyninást nem díjazunk.) 3—3

Szilágyi községben 800 
□ öl belterületen jó forgalmú 
helyen 14 éve fennálló

Eladó üzlet.

tolt, korcsma is mmű
családi viszonyok miatt eladó. 
Bővebb értesítést ad

Hózsa Mihály
5—4 Szilágyi (Bácsmegye).

775. szám. 1913.

Hirdetés.
A Csátalja község tulajdonát ké­

pező községi nagykorcsma épület a 
hozzátartozó melléképületek és udvarral 
együttesen folyó évi május hó
IO-én délelőtt 10 órakor a községház 
tanácstermében megtartandó nyilvános 
szóbeli árverés utján, örökáron el fog 
adatni.

Kikiáltási ár 20000 korona, bánat­
pénz ennek 10%-a, mely az árverés 
megkezdése előtt a községi biró kezéhez 
letizetedő.

Csátalja, 1913. április hó 19-én.
Szilvásy György, Krisztmann János,

2 -1 jegyző. biró.

UJ EŐFÖS ÉS DIVATÁRU ÜZLET.

♦ Van szerencsénk Zombor város és környéke n. é. kö­
zönségének tudomására hozni, hogy Pctőfi-utca 3. sz. a. 
Vuits P.-féle házban, a nagyszerbtemplom átél lenében

♦
! ♦ii

A

♦f

a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

uj rőfos- És divatáru üzletet ♦
* 1nyitottunk, amelyet a legegyszerűbb és a legmodernebb 

árukkal rendeztünk be. Amennyiben az árukat a leg­
nagyobb és legismertebb gyárakból szereztük be, ugy♦ ♦

♦
módunkban áll a nagyérdemű közönséget a legolcsóbb 
árak mellett pontos és szolid kiszolgálásról biztosítani.
A n. é. közönség szives rendeléseit várva, maradtunk ♦

*•— kiváló tisztelettel -0_18
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BÁCSKA. Zombor, 1913. április 29

TELTSCH SASm
optikai, jelektrotechnikai, mechanikai műintézete és bőröndgyára

Telefonszám 103. Petőfi-utca II. sz.

Szemüvegek, cvikkerek, látcsövek, lorgnok; vatta, hőmérők, 
sérvkötők, haskötők és egyéb orvosi és betegápolást cikkek 
állandó nagy raktára.

Villamos csillárok óriási választékban.
Zseb villany lámpák és állandóan friss elemek.

Villamwilágitási, házi csengők és villamoserőátviteli (berendezések 
olcsón, gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek. 
Xiomhfürész-deszkák, minták! és a hozzávaló kellékek.

Táskák, kofferok, bőröndök
állandó nagy raktára és gyártási helye.

íoo—ín;
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A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS,
meglepetésszerű, olcsó, a legmagasabb 
! ! íoo 75 igényeknek megfelelő ! !

LAKÁSBERENDEZÉSEK,
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N Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási kelye. 

Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNKÁKAT és DÍSZÍTÉSEKET.
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Nyomatott B

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

Hermann Nándor es Mia cég könyvnyomdájában Zomhorban
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